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Topic 

Keynesian System: Money, Interest, Income  

कृपया egyankosh, जो �क इं�दरा गांधी रा���य मु!त #व%व#व&यालय का econtent क* 

+न-ध है के portal egyankosh.ac.in  पर जाएं। इसम9 बीईसीसी-133 समि�ट अथ�शा�� के 

�स�धांत-I सच; (search) कर9। इसे <ा=त करने के प%चात ्इकाई-5 आय "नधा�रण का क& जीय 

("तमान क* PDF file को खोल9। 

इसे आप सीधे web link http://egyankosh.ac.in//handle/123456789/67993  म& भी 

खोज सकते 

इस Self Learning Material म9 क*Dस क* अथ;GयवHथा म9 संतुलन आय का +नधा;रण कैसे 

होता है दशा;या गया है। इसे आप पहले भी 12वी ंकOा के NCERT पुHतक से पढ़ चुके हV। 

इसके PDF file को खोल&। 

इसका अWययन कर9। 

संतुलन आय के "नधा�रण म& गुणक कOi अहम भू�मका होती है।। गुणक कO अवधारणा 

section 5.4 जो प �ृठ 73 से 77 के बीच है वWण�त है।  

इसम9 +नXन मूल <%न एवं अवधारणा को #वHतार से पढ़ना है। 

1) �कसी  बंद अथ;GयवHथा म9 गुणक (multiplier) का +नधा;रण कैसे होता है? 

इसे section 5.4 म9 देख9। 

2) गुणक का मान 1/ 1- c होता है। जहां c सीमांत उपभोग <व#ृe को दशा;ता है। 

3) सीमांत उपभोग <व#ृe (mpc) को c क*ंस के उपभोग फलन क* ढाल ( <णवता) पर 

+नभ;र करती है। +नवेश या ऐसे �कसी Hवायe Gयय म9 व&ृ-ध स ेआय म9 कई 

गुणा व&ृ-ध होती है। इस े-चk 5.3 एवं 5.5 से समझा जा सकता है। -चk  

म9 A bar (A के ऊपर-) Hवायe Gयय को या उसके व&ृ-ध को दशा;ता है। 

4) C का मान िजतना अ-धक होगा, गुणक का मान उतना अ-धक होगा। 

5) गुणक यह बताता है �क आय म9 व&ृ-ध अचानक/तoOण नह�ं होता है अ#पतु धीरे- 

धीरे  period by period होती है। इसे dynamic multiplier कहते है। 



6) आय म9 period by period व&ृ-ध को प�ृठ संtया 74 पर दशा;या गया है। 

7) mpc c य�द 0.5 है तो गुणक 2 है। mpc c य�द 0.6 है तो गुणक  बढ़कर 2.5 हो 

जाता है। इसे -चk 5.4 से समझा जा सकता है। 

8) -चk 5.3 कुल माँग िजसम9 उपभो!ताओं क* उपभोग माँग एवं +नयोिजत +नवेश 

शाzमल है दशा;या गया है। 

9) Section 5.4.3 म9 गुणक क* सीमाओं क* चचा; है। 

अ"तXरYत संदभ� [ोत  

 

 https://www.investopedia.com/terms/m/multiplier.asp  

 https://www.investopedia.com/terms/m/multipliere$ect.asp  

 

नीचे कुछ slides ]दए गए ह_। इनका भी अ`ययन कर&। 

 

  

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 


